



**Φιλίππου Ματθαίος**, Ιατρός Ωτορινολαρυγγολόγος, Διευθυντής ΩΡΛ Κλινικής του νοσοκομείου

Χειρουργική βάσεως κρανίου, υπό του Ματθαίου Φιλίππου, Διευθυντού της ΩΡΛ Κλινικής του Νοσοκομείου Παμμακάριστος

Η χειρουργική της βάσης του κρανίου έχει επεκταθεί δραματικά τις τελευταίες δύο δεκαετίες, κυρίως χάρη στα νέα τεχνολογικά επιτεύγματα.

Διεγχειρητικά πιλοτικά (navigation) συστήματα, οι μαγνητικές τρισδιάστατες απεικονίσεις και η στερεοτακτική ακτινοθεραπεία (Gamma knife) είναι ισχυρά εργαλεία που επιτρέπουν πιο επιθετική χειρουργική στρατηγική, με αυξημένη ακρίβεια και ασφάλεια.

Αυτό είναι βασικό για τον εγκέφαλο και για τις εγκεφαλικές συζυγίες, που είναι στοιχεία εκτεθειμένα στη Χειρουργική της βάσης του κρανίου.

Εκτεταμένη ανατομική έρευνα, καθώς και πολλά σεμινάρια και συνέδρια έχουν βοηθήσει στην κατανόηση της περίπλοκης ανατομικής των νεύρων, των αγγείων και των οστών της βάσης του κρανίου.

Αυτά δημιούργησαν νέες χειρουργικές προσπελάσεις και βελτίωση των παλιών.

Η εξέλιξη της επεμβατικής Ακτινολογίας και οι εμβολισμοί βοηθούν στην αντιμετώπιση αγγειακών παθήσεων ή όγκων με πλούσια αγγείωση και επιτρέπουν στο Χειρουργό να είναι πιο ριζικός στην προσπέλασή τους.

Η συνεργασία Νευροχειρουργών, Ωτορινολαρυγγολόγων και Πλαστικών Χειρουργών έχει αποδειχθεί ο πιο καθοριστικός παράγοντας για επιτυχή αποτελέσματα.

## Χειρουργική βάσεως κρανίου

Written by Φιλίππου Ματθαίος, Ιατρός, Ωτορινολαρυγγολόγος, Αθήνα -

---

Ο κ. Φιλίππου περιγράφει απλά τις τεχνικές προσπέλασης στον πρόσθιο, μέσο και οπίσθιο κρανιακό βόθρο που σχετίζονται με την ΩΡΛ ειδικότητα. Ταξινόμησε τους χειρουργικούς χρόνους ταυτόχρονα με τις εικόνες, για ευκολία του αναγνώστη.

Είναι το δεύτερο σύγγραμμα που παρουσιάζει μετά το εγχειρίδιο που αφορούσε στην

ενδοσκοπική χειρουργική των παραρρινίων κόλπων.

Θερμά συγχαρητήρια στο Ματθαίο Φιλίππου για το χρησιμότερο βιβλίο του «Χειρουργική βάσεως κρανίου». Πρόκειται για ένα βιβλίο 156 πολύτιμων εικονογραφημένων σελίδων που δεν πρέπει να απουσιάζει από τη βιβλιοθήκη του σύγχρονου Ωτορινολαρυγγολόγου.

Δρ Δημήτριος Ν. Γκέλης, Ιατρός, Ωτορινολαρυγγολόγος, Κόρινθος